

تعزیر و قصاص میں قرائن سے اثبات جرم

تحریر: ڈاکٹر محمد شعیب

شاہ عنایت قادری اکیڈمی نوری سٹریٹ نمبر 1-A، بلال گنج، لاہور

معاملات و مقدمات میں عدل کے مطابق فیصلہ کرنے کے لیے قاضی کو وسائل اثبات کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ شہادت (Evidence) اقرار، لعان، قسم لوگوں کے باہمی تنازعات میں تصفیے کے لیے اہم کردار ادا کرتے ہیں۔ انسانی فطرت شواہد و آثار کے ذریعے حدود و قیود کو متعین کرتی ہے۔ معاشرتی زندگی میں بھی انسان طبائع میں تنوع کے سبب اور خوشبات و معمولات میں پسند و ناپسند کے تحت مسائل و مشکلات کا شکار ہوتا ہے۔ ان مسائل و مشکلات کے تناظر میں پیش آنے والے حادثات و عوامل کا حل اگر وسائل اثبات میں نمایاں نہ ہو تو قرائن کے ذریعے حالات و واقعات کی حقیقت تک رسائی حاصل کی جاتی ہے اور ایسے نتائج حاصل کئے جاتے ہیں جو حق کی راہ متعین کرتے ہوں۔

تعزیر و قصاص میں معاشرتی دباؤ، روپے کالاچ، اقربا پروری، سیاسی اپروچ اور عزت و غیرت کے مسائل ایسے عوامل ہیں جو عدالتوں میں ہونے والے فیصلوں پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ قرائن چونکہ ان قباحتوں اور معاشرتی آلائشوں سے مبرا ہوتے ہیں اس لیے جب ان میں قطعیت پائی جائے تو یہ گواہی اقرار اور قسم سے زیادہ قابل اعتبار اور قابل بھروسہ ہوتے ہیں۔ قرائن کے اثبات یا علم میں آنے میں معاشرتی دباؤ، روپے کالاچ، اقربا پروری یا سیاسی اثر و رسوخ اثر انداز نہیں ہوتے اسی بناء پر تعزیر و قصاص میں قرائن کے دائرہ کار پر بحث کی گئی ہے۔

تعزیر و قصاص میں قرائن سے اثبات:

قرائن قویہ کے ساتھ شراب نوشی کا ثبوت: قرائن قویہ کے ساتھ شراب نوشی کا ثبوت احناف کے نزدیک ثابت ہے جیسا کہ شراب کی بو کا پایا جاتا۔ موسوعہ فقہ عبداللہ بن مسعود میں ہے حضرت عبداللہ بن مسعود نے شام میں قرآن مجید کی تلاوت کی۔ ایک شخص نے اس میں غلطی نکالی۔ حضرت عبداللہ بن مسعود نے فرمایا کہ میں نے یہ کلام نبی کریم ﷺ کے سامنے پڑھا تو نبی کریم ﷺ نے سن کر تعریف کی۔ تم کیسے جھٹلاتے ہو۔ تو جب اس شخص کے قریب ہوئے تو اس کے منہ سے شراب کی بو محسوس کی۔ جس پر انہوں نے اس پر حد قائم کی۔ ایک شخص اپنے بیہوش بھتیجے کو لایا۔ حضرت عبداللہ بن مسعود نے اس کے منہ سے شراب کی بو محسوس کی اور اسے قید کرنے کا حکم دیا اور دوسرے دن اس کو بلا کر اس

پر حد جاری کر دی۔ (۱)

القضاء والاثبات فی الفقہ الاسلامی میں ہے:

”کل قرینہ قاطعہ شرعیۃ لایجوز نقضہا ویتعین الاخذ بہا

والحکم بمقتضاہا“ (۲)

”ہر شرعی قرینہ قاطعہ میں نقص جائز نہیں قرینہ کو اخذ کرنے کے لیے اور اس کے مقتضاء

کے مطابق فیصلہ کرنے کے لیے اس کا تعین ضروری ہے۔“

حدود میں ضروری نہیں کہ شہادت صحیح ہو بلکہ جھوٹی شہادتیں ادا کر کے حقائق کو غلط رنگ دیا

جاتا ہے جس کی بناء پر عدل نہیں ہو پاتا جیسے چار مردوں نے ایک عورت کے زنا کی گواہی دی جبکہ وہ

باکرہ پائی گئی۔ (۳) باکرہ ہونے کے قرینہ نے چار مردوں کی گواہی غلط ثابت کر دی۔

السرقة لموجبة للقطع فی الفقہ الاسلامی میں ہے:

”یری بعض الفقہاء جواز الحکم بالقرائن والامارات فی الحدود

وغیرہا اذا كانت ظاہرۃ الدلالة علی الحق“ (۴)

”بعض فقہاء کرام نے حدود اور تعزیر میں قرآن و امارات (نشانیوں) کے ذریعے فیصلہ

کرنے کو جائز قرار دیا ہے جب ظاہر (قرائن) حق پر دلالت کرتے ہوں“

الفقہ الاسلامی وادلتہ میں صراحت کی گئی ہے:

”ویقضى بالنکول عندابی حنیفة فی القصاص فی الاطراف حالة

العمد وبالبدیة حالة الخطا ولا یقضى فیہ عنده بالقصاص بالنفس

لابالبدیة لکن یحبس الجانی حتی یقرا ویحلف“ (۵)

”قسم اٹھانے سے باز رہنے والے کے بارے میں امام ابوحنیفہ کہتے ہیں کہ حالت عمد

میں قصاص اور حالت خطا میں دیت کا فیصلہ کیا جائے گا جبکہ قصاص بالنفس میں نہ قصاص

کا فیصلہ ہوگا اور نہ دیت کا لیکن مجرم کو اس وقت تک قید میں رکھا جائے گا جب تک وہ اقرار

نہیں کرتا یا قسم نہیں اٹھاتا“

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ عمد اور خطا میں قسم سے دستبردار ہونے کو قرینہ سمجھ کر امام اعظم

ابوحنیفہ عمد میں قصاص کا اور خطا میں دیت کا حکم دیتے ہیں۔ حدود میں قرآن کے ذریعے مقدمات کا

فیصلہ کرنے میں بڑی مدد ملتی ہے۔

”القرينة معتبرة في الزناهي ظهور الحمل في امراءه غير متزوجة او لا يعرف لها زوج ويلحق بغير المتزوجة من تزوجت لصبي لم يبلغ العلم او بمحبوب ومن تزوجت بالصبي فولدت لاقل من ستة اشهر والاصل في اعتبار قرينة الحمل دليلا على الزنا قول اصحاب النسي عليه السلام وفعلهم فعمرو يقول الرجم واجب على كل من الزامن الرجال والنساء اذا كان محصنا اذا اقامت بينه او كان الحبل او الاعتراف وروى عن عثمان انه انى بامرأة ولدت لستة اشهر كاملة فراى عثمان عن ترجم فقال على ليس لك عليها سبيل“ (۶)

”زنا میں قرینہ معتبر ہے غیر شادی شدہ عورت کا حمل ٹھہر جانا قرینہ ہے جس عورت کے خاوند کا پتہ نہیں ہے بغیر شادی کے یا جس نے صبی کے ساتھ شادی کی جس کا علم نہیں یا محبوب کے ساتھ اور جس نے صبی کے شادی کی اور اس نے چھ ماہ سے کم میں بچہ جنا تو اس میں اصل کا اعتبار کرتے ہوئے حمل قرینہ کے ذریعے زنا پر دلیل قائم کی جائے گی۔ صحابہ کرام کی یہی رائے ہے اور عمرؓ نے اسی پر عمل کیا ہے۔ مردوں اور عورتوں میں سے جو کوئی بھی زنا کرے اس پر رجم واجب ہے جب وہ محسن ہوں اور ان پر دلیل ثابت ہو جائے یا حمل ظاہر ہو جائے یا وہ اعتراف کر لے۔ حضرت عثمانؓ سے روایت ہے کہ میرے پاس ایک عورت آئی۔ اس نے چھ ماہ میں بچہ جنا تھا تو عثمانؓ نے کہا کہ اس کو رجم کیا جائے گا تو علیؓ نے کہا کیا اس کے پاس اور کوئی راستہ نہیں ہے۔

حدود و تعزیرات، قصاص و دیت، نکاح و طلاق اور مالی حقوق و معاملات میں گواہی کا قبول کرنا یا ادا کرنا قاضی کی صوابدید پر ہے۔ اس میں عورت اور مرد کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔ عورت اگر اپنے بیان میں الجھے بغیر واضح گواہی ادا کرتی ہے تو یہ گواہی صرف اس بناء پر رد نہیں کی جاسکتی کہ اس کے ساتھ کوئی دوسری عورت یا مرد موجود نہیں۔ اب مرد کی گواہی میں اگر ابہام و اضطراب ہے تو اسے محض اس وجہ سے قبول نہیں کیا جائے گا کہ وہ مرد ہے عدالت اگر گواہوں کے بیانات اور دوسرے قرائن و حالات کی بناء پر مطمئن ہو جاتی ہے کہ مقدمہ ثابت ہے تو وہ لامحالہ اسے ثابت قرار دے گی اور اگر عدالت مطمئن نہیں ہوتی تو بلاشک اسے یہ حق حاصل ہے کہ وہ دس مردوں کی گواہی بھی قبول کرنے سے انکار کر دے (۷)

عدالتی نظام میں تمام وسائل اثبات میں قرآن کے ذریعے تقویت حاصل کی جاتی ہے۔ قرآن کسوٹی کا کام دیتے ہیں۔ قرآن کے ذریعے وسائل اثبات کی جانچ پرکھ ہو جاتی ہے۔

امام محمد بن احمد بن ابی ہل ابو بکر السرخسی، المیسوط میں بیان کرتے ہیں:

مدعا علیہ کا قسم سے انکار کرنا حد کو ثابت کرتا ہے یا نہیں۔ اس میں فقہاء کا اختلاف ہے زنا اور شرب خمر کے بارے میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ ان میں اس کا اعتبار نہیں ہوگا کیونکہ دونوں اللہ کی خاص حدود ہیں تو وہاں یقین سے انکار متصور نہیں ہوگا کیونکہ قسم سے انکار اقرار کے قائم مقام ہے اور اللہ کی خاص حدود میں قائم مقام معتبر نہیں ہے۔ (۸)

البحر الرائق شرح کنز الدقائق میں بیان کیا گیا ہے۔

قسم اٹھانے والا حد کو ثابت کرنے کے لیے نہیں بلکہ حق کو ثابت کرنے کے لیے قسم اٹھاتا ہے جیسا کہ ایک شخص کا اپنی بیوی کو طلاق دے کر معلق کرنا یا شرب خمر پر معلق کرنا عورت نے اگر مطلق طلاق کا دعویٰ کیا تو شوہر کا انکار قسم کا موجب ہوگا اگر قسم سے دست بردار ہو گیا تو طلاق واقع ہو جائے گی لیکن اس پر حد جاری نہیں ہوگی۔ یہ اس بات کا قرینہ ہے کہ طلاق وغیرہ کے معاملات میں قسم کا اعتبار کیا جاتا ہے۔ (۹)

بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع میں ہے:

حد قذف میں قسم کے انکار کے بارے میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ امام ابو حنیفہؒ امام احمدؒ اور امام مالکؒ کا مسلک یہ ہے کہ قسم سے انکار پر حد قذف ثابت نہیں ہوتی کیونکہ اس میں شبہ ہے اور شبہ سے حد ثابت نہیں ہوتی اس لیے کہ یہ اللہ کا حق ہے۔ باقی حدود پر قیاس کرتے ہوئے ثابت نہیں ہوگا۔ (۱۰) امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ اور امام شافعیؒ قسم سے انکار کو معتبر قرار دیتے ہیں اور حد ثابت ہونے کی دلیل دیتے ہیں۔ امام شافعیؒ اور بعض حنفی فقہاء کے نزدیک اس میں بندے کا حق غالب ہے۔ (۱۱) قسم سے انکار ان آئمہ کے نزدیک قرینہ ہے جو حد ثابت کرتا ہے۔

عبد القادر عودہ التشریح الجنبانی الاسلامی میں بیان کرتے ہیں:

حد قذف میں امام شافعیؒ کے نزدیک حد ثابت ہوتی ہے جب مقذوف کے پاس کوئی دلیل نہ ہو تو وہ قاذف سے قسم لے لے۔ اگر قاذف انکار کرے تو اس کے حق میں قذف ثابت ہو جائے گا۔ امام ابو حنیفہؒ کے بعض احباب قسم کا اعتبار کرتے ہیں اور قسم میں حق عبد کو غالب قرار دیتے ہیں۔ احناف کے نزدیک قسم ایسا قرینہ ہے جس سے حد قذف ثابت ہوتی ہے۔ قسم کا اعتبار کرنے والے ایک گروہ نے قسم کے انکار پر

حد کو ثابت کیا اور دوسرے نے تعزیر کو جس نے قسم کے نہ ہونے کا اعتبار کیا ہے تو اس کو اللہ کا حق اعتبار کیا ہے۔ حقوق اللہ کو غالب سمجھا ہے تو اس نے اللہ کے باقی حقوق کے ساتھ ملا کر یہ کہا کہ قسم یا انکار قسم سے کوئی فیصلہ نہیں ہو سکتا۔ امام احمدؒ اپنے قدیم قول میں تذف میں انکار قسم کو قضاء کا قرینہ قرار دیتے ہیں (۱۲) فقہاء غیر مالی حقوق کے بارے میں مختلف الرائے ہیں۔ بعض فقہاء تمام حقوق کے بارے میں قرآن سن پر عمل کرتے ہیں اور بعض دیگر حالات میں ان کو چھوڑ دیتے ہیں۔ قرآن سن سے حدود کے اثبات کے بارے میں بعض حنیفہ امامیہ جبکہ مالکیہ حنابلہ کلی طور پر قائل ہیں۔ ان کے نزدیک جب ایک غیر شادی شدہ مقیم جو مسافر نہ ہو عورت حمل سے پائی جائے تو زنا کی حد کا اثبات ہو گیا جبکہ اس پر جبر کے نشانات نہ ہوں اس پر سند حضرت عمرؓ کا قول ہے جسے امام نسائی نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے روایت کیا ہے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا۔ سنن ابوداؤد میں ہے:

”کان فیما انزل اللہ آیة الرجم ففراناها وعقلناھا ووعیناھا“ (۱۳)

”قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ نے آیت رجم نازل کیجے پس ہم اسے پڑھتے (عمل کرتے)

ہیں اس سے عقل حاصل اور (دیت ادا کرتے) ہیں اور اس کو قبول کرتے ہیں“

رسول اللہ ﷺ نے رجم کیا اور ہم نے بھی رجم کیا پس خوف پیدا ہوا کہ لوگوں پر زمانہ گزرنے سے یہ نہ ہو جائے کہ کہنے والا کہے کہ خدا کی قسم ہم کتاب اللہ میں رجم نہیں پاتے اور اللہ کے اتارے ہوئے فریضے کو ترک کرنے سے وہ گمراہی میں جا پڑے۔ رجم کتاب اللہ میں حق ہے شادی شدہ زانی پر مردوں اور عورتوں میں سے جب بینہ قائم ہو جائے یا حاصل ہو جائے یا اقرار ہو جائے۔

”عن عبد اللہ بن عباسؓ قال سمعت عمر بن الخطابؓ یقول الرجم فی

کتاب اللہ حق علی من زنی من الرجال والنساء اذا حصن اذا قامت

البینة او کان الحبل او الاعتراف“ (۱۴)

”عبداللہ بن عباسؓ سے روایت ہے کہا کہ میں نے عمر بن خطابؓ سے سنا کہ رجم کتاب

اللہ میں حق ہے اس پر جو مردوں اور عورتوں میں سے زنا کرے شادی شدہ ہوں جب ان پر

دلیل ثابت ہو جائے یا حاصل یا اعتراف (اقرار) سے۔

سنن ابوداؤد میں بیان کیا گیا ہے:

اس بارے میں اس حدیث سے بھی استدلال کیا گیا ہے کہ ایک عورت نبی کریم ﷺ کے

زمانے میں نماز کے ارادے سے باہر نکلی اسے ایک آدمی ملا اور اس پر غلبہ پالیا اور اپنی حاجت پوری

کی۔ اس نے چیخ ماری وہ بھاگ نکلا تو اس کے پاس ایک اور آدمی آیا اس نے بتایا کہ اس کے ساتھ یہ فعل ہو گیا ہے۔ مہاجرین صحابہ کی ایک جماعت اسے پکڑ لائی۔ اس عورت نے کہا کہ ہاں یہ وہی ہے تو لوگ اسے نبی کریم ﷺ کے دربار میں لائے۔ اس کو رجم کیا گیا۔ (یہ حدیث صحاح ستہ میں موجود ہے) امام ابن قیمؒ اعلام الموقعین میں استدلال کرتے ہیں:

”فهذا دليل على اعتبار القرآن والاخذ بشواهد الاجوال في التهم وهو ما عليه فقهاء المدينة“ (۱۵)

”محترم شہروں کے رہنے والے محکم فقہاء نے قرآن پر شرعی حدود میں اعتبار کیا ہے“

قتل میں قرآن کا اعتبار:

قتل کے مقدمات میں بھی قرآن سے مدد لی جاتی ہے بلکہ اکثر واقعات میں قتل کی تمام تفتیش قرآن کے سہارے ہی آگے بڑھتی ہے اور قرآن کی کڑیوں کو ملاتے ہوئے اندھے قتل (Blind Murder) کی گتھی سلجھائی جاتی ہے۔ اب تھانوں میں جدید آلات کے ذریعے قتل کے ملزم کا سراغ لگایا جاتا ہے۔ اصل قاتل یا ملزم قاتل میں فرق بھی قرآن کے ذریعے کیا جاتا ہے۔ دوران تفتیش پولیس ملزم کے چہرے کے تاثرات، گفتگو کے انداز اور بیان میں موجود تضادات کے قرآن کے سہارے ہی اس کے گناہ گاریا بے گناہ ہونے کے نتیجے تک پہنچتی ہے۔

اسلامی فقہ میں قتل ثابت کرنے کے لیے مقتول کے ورثاء سے قسم لی جائے گی جب قرینہ غیر قطعی ہو (قسامت کی تعریف) متہم پر الزام قتل ثابت کرنے کے لیے اولیاء مقتول کا قسمیں کھانا یا خود متہم کا اپنے اوپر سے الزام قتل رفع کرنے کے لیے قسم کھانا (۱۶) کا جاہلیت میں اعتبار کیا جاتا تھا۔ اسلام نے بھی قسامت پر اعتبار کیا ہے۔ صحابہؓ سے اس کا اقرار و اعتبار منقول اور ثابت ہے۔

نظریۃ الاثبات فی افتقار الجنائی الاسلامی میں بیان کیا گیا ہے:

”الاصل فی القتل انه یثبت بالشهادة او بالاقرار فهل یثبت بالقرینة

لا یثبت القتل الا بهذ الادلة وانما یجوز ان تكون القرینة لوث

(علامت) یجوز لولی القتیل ان یطلب القسامة“ (۱۷)

”قتل میں اصل یہ ہے کہ شہادت اقرار کے ذریعے ثابت کیا جائے پس کیا یہ قرینہ سے ثابت

ہوتا ہے؟ اس سے قتل ثابت نہیں ہوتا۔ جب تک اس پر دلیل قائم نہ کی جائے قرینہ

اور علامت کے ذریعے جائز ہے۔ مقتول کے ولی کے لیے قسم طلب کرنا جائز ہے۔

خون کے حق کو محفوظ رکھنے کے لیے قسامت کو جائز قرار دیا گیا ہے۔ شریعت حفظ خون پر شدید حریم ہے اور اس کو ضائع نہیں جانے دیتی۔

امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک قسامت اس وقت ممکن ہے جب مقتول کا جسم محلہ میں پایا جائے اور قاتل مجہول ہو تو یہ قتل پر دلیل نہیں بلکہ اہل محلہ کی دلیل ہوگی کہ وہ قسم اٹھائیں کہ وہ اس کے قتل سے بری ہیں۔ اس صورت میں ان سے قصاص ٹل جائے گا کیونکہ مقتول ان کے درمیان پایا گیا۔

قتل پر شہادت قبول کرنا اور قاتل پر قصاص کا حکم:

جب گواہوں نے کہہ دیا کہ مجرم نے مقتول کو جان بوجھ کر قتل کیا ہے باوجود اس کے کہ جان بوجھ کر کوئی عمل کرنا یہ اللہ کے بغیر کوئی نہیں جانتا کہ نیت کیا ہے اس کے باوجود ان کی شہادت قرآن ظاہر پر اعتماد کرتے ہوئے قبول کی جائے گی جیسا کہ آلہ قتل کا اکثر استعمال اور مجرم کا مقتول کے ساتھ ساتھ چلنا اس کے قتل کرنے پر قطعی اور تائیدی قرآن ہیں۔

مجلۃ الاحکام الحدیثیہ کی دفعہ ۴۱ کے مطابق مقتول کے گھر کے باہر مضطرب پریشان حال جس آدمی کے ہاتھ میں خون آلود چھری ہو پر بغیر کسی دوسری دلیل کے قتل ثابت ہو جائے گا اور شک و وہم میں مبتلا نہیں ہو جائے گا۔ (۱۸)

زنا میں قرآن کا اعتبار:

نظریۃ الاثبات فی الفقہ الجنائی الاسلامی میں ہے۔ فقہاء نے زنا میں قرآن پر اعتبار کرتے ہوئے حد جاری کی ہے۔ حمل کا ظاہر ہونا بغیر نکاح کے زنا پر قرینہ ہے۔ (۱۹)

جب مقذوف کے پاس کوئی دلیل نہ ہو تو قاذف سے قسم لے کر قذف ثابت ہو جائے گا اگر قاذف قسم سے انکار کرے تو پھر قاذف پر قذف ثابت ہو جائے گا کیونکہ قاذف کا انکار دلیل نہ ہونے پر قرینہ ہے۔ جب قاذف کے پاس گواہ نہ ہو تو اس سے مقذوف قسم لے گا اگر مقذوف نے قسم سے انکار کیا تو اس کا یہ انکار قذف کی صحت کے لیے کافی ہوگا کیونکہ انکار قرینہ ہے اور قاذف سے حد کا فیصلہ ختم کر دیا جائے گا۔

علامہ علاء الدین الکاسانی بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع میں بیان کرتے ہیں:

ہماری رائے میں اگر کوئی نابالغ یا پاگل مرد کسی اجنبی عورت سے مباشرت کرے تو اس مرد پر حد واجب نہ ہوگی۔ کیونکہ اس کے فعل پر حرام کی اصطلاح صادق نہیں آتی اور نہ ہی اس کی یہ مباشرت زنا ہے۔ چنانچہ امام ابوحنیفہؒ امام محمدؒ اور امام ابو یوسفؒ کے نزدیک وہ عورت بھی مستوجب حد نہیں خواہ وہ اس

فعل پر رضا مند ہو گئی التبعہ امام زفرؒ اور امام شافعیؒ کی رائے کے مطابق اس پر حد واجب ہوگی۔ اس مسئلے میں کوئی اختلاف نہیں پایا جاتا کہ اگر کوئی عاقل اور بالغ مرد کسی نابالغ یا پاگل عورت سے بد فعلی کا مرتکب ہو تو اس پر حد واجب ہوگی مگر اس نابالغ یا پاگل عورت پر حد نہ ہوگی نابالغ اور پاگل کا فعل زنا نہیں ہوتا۔ (۲۰)

نابالغ اور پاگل ہونا زنا کے احکام لاگ نہ ہونے پر قرینہ ہے اگر کوئی شخص اپنی منکوہہ کے ساتھ بحال حیض، نفاس یا روزہ مباشرت کر لے یا نیک محرم عورت کے ساتھ بعد نکاح مباشرت کر لے یا اپنی زوجہ سے ظہار یا ایلاء کے بعد مباشرت کر لے تو اگرچہ مذکورہ ہر صورت میں فعل مباشرت حرام ہے مگر نکاح یا ملکیت کے قائم ہونے کی وجہ سے اسے زنا قرار نہیں دیا جاسکتا۔ لہذا ایسی مباشرت کی بناء پر زنا کی حد واجب نہ ہوگی۔ (۲۱)

اس لیے کہ نکاح یا ملکیت کا ہونا زنا نہ ہونے پر قرینہ ہے۔ اسی طرح مشترکہ باندی کے ساتھ باہر تہ اگرچہ فعل حرام ہے اور مرتکب کو اس کی حرمت کا علم بھی ہونا چاہیے مگر اس پر حد واجب نہ ہوگی۔ بوندہ یہ تسلیم اشتباہ ہے۔ ایسے ہی اگر کوئی شخص کسی مجوسی عورت یا مرتد عورت یا مکاتبہ یا بذریعہ سنسخت یا بوجہ مصاہرت محرم عورت سے یا ایسی مشترکہ باندیوں میں سے کسی ایک کے ساتھ جن پر بالکانہ حقوق کا قائم ہونا ابھی باقی ہے کوئی شخص مباشرت کر لے تو اگرچہ مذکورہ بالا ہر مباشرت فعل حرام ہے اور اس فعل کی حرمت سے مرتکب وقت ارتکاب خواہ آگاہ بھی ہو مگر ایسی کسی مباشرت سے زنا کی حد واجب نہیں ہوتی۔ (۲۲)

بعض فقہاء نے زنا میں حد کو قرآن سے ثابت نہ کرنے میں نبی کریم ﷺ کے اس قول کو بنیاد بنایا ہے۔ سنن ابن ماجہ میں قاسم بن محمد سے روایت کیا گیا ہے:

”لو كنت راجما احدا بغير بينة لرجمت فلانة فقد ظهر منها الريبة

في منطقتها وهي اتها ومن يدخل عليها“ (۲۳)

”اگر میں کسی کو بغیر گواہوں کے رجم کرتا تو اس عورت کو رجم کرتا جس کی وضع قطع

سے شک اور تہمت کی سچائی بالکل نمایاں ہو رہی تھی“

سید محمد متین ہاشمیؒ اسلامی حدود میں بیان کرتے ہیں:

”امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک زنا میں چار مرتبہ اقرار ضروری ہے اور یہ اقرار قاضی کی مجلس

میں قابل اعتبار ہوگا۔ ذاتی مجلس میں اس کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ (۲۴)

زنا میں قرآن کے ذریعے خلفائے راشدین کے احکامات کا جاری کرنا سب سے بڑی دلیل ہے۔

سرقہ میں قرآن کا اعتبار:

چوری میں چور کے پاس سے مال مسروقہ کی برآمدگی اس کے چوری کرنے پر مضبوط قرینہ ہے۔ اس لیے کہ گواہی اور اقرار دونوں وسائل اثبات میں صدق و کذب کا احتمال موجود ہے جبکہ چور کے پاس سے مال مسروقہ برآمد ہونا اس کے چور ہونے پر مضبوط دلیل و حجت اور قرینہ ہے۔ لہذا اس بناء پر چور پر حد جاری کی جائے گی۔ (۲۵)

چوری میں قسم سے انکار کے بارے میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ امام ابوحنیفہؒ امام احمد امام مالک امام شافعیؒ کے نزدیک کسی قطعی چیز کو ثابت کرنے کے لیے قسم کا انکار حجت نہیں بن سکتا لیکن مال کے ثبوت پر حجت بن سکتا ہے کیونکہ حد یا قطعی حد مدعا علیہ پر قسم سے انکار کو ثابت نہیں کرتی بلکہ قطعیت کو ثابت کرنے کے لیے قسم نہیں اٹھاتا کیونکہ قسم سے انکار یا تو بذل ہو گیا یا اس میں اقرار بالشبہ ہوگا اور حد اس سے ثابت نہیں ہوتی اگر کسی نے چوری کا اقرار کیا پھر اقرار سے رجوع کیا تو اس پر قطعی فیصلہ نہیں کیا جائے گا لیکن مال قسم سے دست بردار ہونے میں آدمی کے حق کو ثابت کرتا ہے اور مال شبہ کے ساتھ ثابت ہوتا ہے کیونکہ سرقہ پر دو چیزیں مرتب ہوتی ہیں۔ قطعیت اور مال۔ دلائل سے مال کا ثبوت ملتا ہے قطعیت کا نہیں۔ (۲۶)

شرح العنایہ علی لحد ایہ میں ہے:

محمد بن حسن نے کہا قاضی مدعی سے پوچھے گا تو کیا چاہتا ہے؟ اگر اس نے کہا قطعیت کو چاہتا ہوں تو اس سے کہا جائے گا حدود میں قسمیں قابل اعتبار نہیں ہیں اگر اس نے کہا میں مال چاہتا ہوں تو اسے کہا جائے گا۔ چوری کا دعویٰ چھوڑ دے اور مال کا دعویٰ کرے۔ (۲۷)

نہایہ المحتاج الی شرح المنہاج میں بیان کیا گیا ہے:

قسم سے انکار مال کے ثبوت کا قرینہ ہے۔ امام شافعیؒ کی رائے میں حد صرف قسم سے انکار پر ثابت نہیں ہوتی بلکہ مدعی پر قسم پیش کی جائے گی۔ اگر قسم اٹھالی تو مال اور قطعیت دونوں ثابت ہوتے ہیں۔ (۲۸)

مدعا علیہ کا قسم سے انکار کرنا مال اور قطعیت ثابت کرنے پر قرینہ ہے۔ چور سے مسروقہ مال کی برآمدگی بینہ اور اقرار سے زیادہ مضبوط ہے۔

فتح القدر میں بیان کیا گیا ہے:

مسروق کا حرز سے اختراج اقرار سے ہو یا احوال کے قرآن سے جیسے کہ حرز سے نصاب

کا نکال لیا نادر مرتبہ جبکہ ایک مرتبہ بھی ممکن نہ ہو تو قرینہ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ وہ چوری کے نصاب کا ارادہ رکھتا تھا اس لیے اس نے دو مرتبہ نکالنے کی کوشش کی۔ (۲۹)
روضۃ القضاة وطریق النجاة کے مادہ ۶۷۹ میں بیان کیا گیا ہے:

”فقالوا لا یقطع السارق فی اقل من عشرة دراهم او ما قیمته ذلك
والمعتبر بالدر اھم“ (۳۰)

”دس درہم سے کم چوری کرنے کی صورت میں چور کا ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا“

شراب میں قرائن کا اعتبار:

شراب پینے کی حد جاری کرنے میں قرائن پر اعتبار کیا جاتا ہے۔ شراب کی بوی میں جو احتمال ہے وہ استدلال سے پہلے ہے اور تمیز استدلال کے بعد ہے یعنی استدلال کے بعد جب اس میں فرق کیا تو احتمال نہ رہا۔
فتح القدیر میں بیان کیا گیا ہے:

”بان الاحتمال فی نفس الروئح قبل الاستدلال والمتمیز بعد
الاستدلال علی وجه الاستقصاء“ (۳۱)

سرچکرانا لڑکھڑاتے ہوئے چلنا یعنی باتوں کا کہنا یہ سب شراب پینے پر قرائن ہیں
جبکہ جس شخص میں یہ علامات پائی جائیں وہ نارمل زندگی میں ٹھیک ٹھاک ہو۔

سنن ابوداؤد میں بیان کیا گیا ہے:

حضرت عثمانؓ بن عفان کے پاس ولید کو لایا گیا دو اشخاص گواہ بن گئے۔ ایک نے کہا کہ
ولید شراب کے نشہ میں تھا دوسرے نے گواہی دی کہ ولید چکرار ہاتھا۔ حضرت عثمانؓ نے کہا کہ شراب
کے بغیر چکرانا نہیں ہوتا۔ حضرت علیؓ نے حضرت حسنؓ سے اسے کوڑے مارنے کے لیے کہا حضرت حسنؓ
نے کہا اے عبداللہ بن جعفر اسے کوڑے لگاؤ اور حضرت علیؓ گنتے رہے۔ چالیس جبکہ حضرت عمرؓ نے اسی
کوڑے لگوائے تھے۔ یہ سب سنتیں ہیں۔ (۲۳)

السنن الکبریٰ میں بیان کیا گیا ہے:

حسن بصری روایت کرتے ہیں کہ جارود نے قدامہ پر شراب نوشی کی گواہی دی۔ حضرت
عمرؓ نے قدامہ کو بحرین کا امیر بنا دیا جارود نے فرمایا کہ تیرے ساتھ اور گواہ کون ہے۔ انہوں نے

کہا علقمہ خصی تو اس کو بلایا گیا۔ حضرت عمرؓ نے اس سے پوچھا کہ کس چیز کی گواہی دیتے ہو؟ علقمہ نے پوچھا کیا خصی کی شہادت جائز ہے تو حضرت عمرؓ نے فرمایا مسلمان ہونے کے بعد خصی کی شہادت مقبول ہے۔ علقمہ نے کہا میں نے اسے تھال میں شراب کی قے کرتے دیکھا۔ حضرت عمرؓ نے کہا قسم ہے اس کا قے کرنا شراب سے تھا پھر حکم دیا کہ اس کو کوڑے لگائے جائیں۔ قے حد واجب کرنے پر قرینہ ہے۔ شراب کی قے کرنا نائشے میں متوالا ہونا شراب نوشی کے بعد یہی ہوتا ہے۔ قے کرنا شراب نوشی پر بینہ اور اقرار جیسی دلیل ہے۔ (۳۳)

تبصرہ الحکام میں بیان کیا گیا ہے:

فقہاء حد خمر کے اثبات میں شراب کی بویا قے کے قرینے کی بناء پر اعتماد کرتے ہیں۔ اس لیے کہ بوشراب پینے پر قرینہ ہے اور شراب کی قے اس کے پینے پر دلیل ہے۔ جیسا کہ حضرت عثمانؓ نے فرمایا شراب کی قے نہیں ہو سکتی مگر اسے پینے کے بعد یہ حضرت عمر فاروقؓ، حضرت عثمانؓ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے مروی ہے۔ (۳۴)

اسلامی قانون فوجداری میں بیان کیا گیا ہے:

شراب خوری دومردوں کی گواہی اور ایک بار کے اقرار سے ثابت ہوتی ہے اور اس میں مردوں کے ساتھ عورتوں کی گواہی مقبول نہیں ہے۔ امام ابو یوسفؒ کے نزدیک دوبار اقرار ہونا چاہیے۔ شراب انگوری پینے سے اگر نشہ نہ آئے تب بھی حد واجب ہوگی۔ (۳۵)

شراب میں بھی خلفائے راشدین سے قرآن کی بناء پر حد جاری کرنا ثابت ہے۔

تعزیر و قصاص میں قرآن:

قرآن کی بناء پر تعزیر دینے میں نبی کریم ﷺ صحابہ کرامؓ اور فقہاء سب متفق ہیں۔ جمہور فقہاء قصاص میں قسامت میں مشروعیت قرآن پر متفق ہیں۔ ابن فرحون کا کہنا ہے کہ قصاص کے واجب ہونے میں قرآن پر عمل جائز ہے اور یہی دلیل پیش کی ہے جو مجملۃ الاحکام العدلیہ کے مادہ ۴۱۱ء میں بیان کی گئی ہے۔ ابن عابدینؒ اور ابن غرسؒ نے بھی اسی کو اختیار کیا ہے (۳۶) حنفی فقہاء خون کے مقدمات میں (نکول) پر عمل کرتے ہیں لیکن آپس میں اختلاف رائے موجود ہے۔ امام ابو حنیفہؒ نکول کے ساتھ قصاص کو ثابت کرتے ہیں۔ ان مقدمات میں جو جان کے علاوہ ہوں جبکہ صاحبینؒ جان اور اس کے علاوہ مقدمات میں ارش (قتل کے علاوہ جسم کو دوسری ضربات و ضرر پہنچانے کے عوضانے کو ارش کہا جاتا ہے) کو واجب کرتے ہیں قضا بالنکول قضا بالقرآن سے عبارت ہے۔ اس لیے یا تو تاکل

انکار کرے گا یا اقرار۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو قسم کا پیش کیا جانا واجب ہوتا اقامت کے طور پر اور جان کو ضرر سے دور کرنے کے لیے تو یہ ظاہر حال کا لینا ہوا۔ اور اصلی براہت پر اس کی ترجیح ہوئی۔ علامہ ابو بکر علاؤ الدین الکا سائی بدائع الصنائع میں بیان کرتے ہیں:

اگر کوئی شخص مقتول پایا جائے۔ اس کے منہ یا ناک یا دہر پیشاب والی جگہ سے خون نکل رہا ہو تو اس پر کوئی چیز واجب نہ ہوگی کیونکہ ان جگہوں سے خون عام طور پر بغیر کسی ضرب کے تے نکسیر یا کسی اور بیماری کی وجہ سے نکل آتا ہے۔ لہذا وہ مقتول نہیں کہلائے گا البتہ اگر خون اس کی آنکھ سے یا کان سے نکل رہا ہو تو اس میں قسامہ اور خون بہا و واجب ہوگا کیونکہ ان جگہوں سے عام طور پر خون نہیں نکلتا۔ لہذا خون کا نکلنا کسی نئی ضرب کی طرف منسوب ہوگا۔ اسی لیے اگر کوئی مقتول ایسی حالت میں میدان کا رزار میں پایا جائے تو وہ شہید ہوتا ہے جبکہ اول الذکر صورت میں شہید نہیں ہوتا۔ (۳۷) مقتول کی لاش پر موجود علامات و قرآن اس کے شہید ہونے یا طبعی موت مرنے کے بارے میں راہنمائی کرتے ہیں۔ اگر کسی محلے میں اس کا گزر ہو۔ اس پر تلوار یا خنجر سے وار ہو جس سے وہ زخمی ہو جائے اور اسے یہ معلوم نہ ہو کہ کس طرف سے اس پر وار ہوا تھا۔ اس کو اٹھا کر اس کے گھر والوں کے ہاں لایا جائے اور پھر اس زخم کی وجہ سے اس کی موت واقع ہو جائے۔ اس صورت میں اگر وہ صاحب فراش رہا تو قبیلے کے عاقلہ (معززین) (برادری) (باپ کی طرف سے رشتہ دار لوگ) پر قسامہ اور دیت واجب ہوں گے اور اگر وہ صاحب فراش نہ ہوا ہو تو طرفین کے قول کے مطابق نہ ہی دیت جبکہ امام ابو یوسف کا قول ہے کہ اس پر دونوں ہی صورتوں میں نہ تو قسامہ واجب ہوگا اور ہی ضمان اور یہی ابن ابی لیلیٰ کا قول ہے۔ امام ابو یوسف نے قول کی توجیہ یہ کی ہے کہ اگر زخمی محلے میں نہ مرا ہو تو محلے میں جو جرم واقع ہوا ہے وہ جان سے کم تر ہے اور جان سے کم تر میں قسامہ واجب نہیں ہوتا جیسے کہ کوئی محلے میں دست بریدہ پایا جائے۔ اس لیے اگر وہ صاحب فراش نہ ہو تو اس پر کوئی چیز واجب نہیں ہوگی۔ ایسے ہی یہ مسئلہ ہوگا۔ امام ابو حنیفہ کے قول کی توجیہ یہ ہے کہ اگر وہ زخم سے اچھا نہ ہوا ہو اور وہ صاحب فراش ہی رہا ہو اور اسی حالت میں اس کی موت واقع ہوگی تو اس سے یہ امر معلوم ہو جاتا ہے کہ اس کی موت زخم سے واقع ہوئی ہے۔ اسی طرح یہ بات بھی معلوم ہوگی کہ زخم اپنے وجود کے وقت سے ہی قتل واقع ہونے کی وجہ بنا۔ لہذا وہ اسی وقت سے مقتول ہے۔ گویا کہ اس کی موت اس محلے میں واقع ہے بخلاف اس کے کہ جب وہ صاحب فراش نہ ہوا تو یہ بات معلوم نہیں ہوئی کہ موت زخم سے واقع ہوئی ہے۔ لہذا وہ محلے میں مقتول نہیں پایا گیا اس لیے اس کا حکم ثابت نہیں ہوگا۔ اس سے یہ مسئلہ نکلتا ہے کہ

اگر مقتول کے جسم کا بیشتر حصہ پایا جائے تو اس میں قسامت اور دیت واجب ہوں گے۔ (۳۸)
فتاویٰ عالمگیری میں ہے:

”فان حلفوا غرمو والدية وان نكلوا فاتهم يحبسون حتى يحلفوا وان ادعى القتل على بعض اهل المحلة لابعياتهم فكذا الجواب تجب القسامة والدية على اهل المحلة وكذا الجواب اذا ادعى على بعض اهل المحلة باعيانهم استحساناً“ (۳۹)

”پس اگر انہوں نے قسم کھائی تو وہ دیت کے ضامن ہو گئے اور اگر انہوں نے انکار کیا تو وہ قید میں رکھے جائیں گے حتیٰ کہ وہ قسم کھائیں۔ اگر مدعی نے اہل محلہ کے بعض غیر معین اشخاص پر قتل کا دعویٰ کیا تو بھی یہی حکم ہے کہ قسامت اور دیت اہل محلہ پر واجب ہوگی اور اگر مدعی اس محلہ کے بعض معین اشخاص پر دعویٰ کیا تو بھی از روئے استحسان یہی حکم ہے“

مقتول اور مردہ میں قرآن کے ذریعے تخصیص کی جائے گی:

”والقتيل من به اثر القتل والميت من لا يكون به اثر القتل وان وجد ميت لا اثر به فلا قسامة ولا دية والاثر ان يكون به جراحة او اثر ضرب او خنق او خرج الدم من عينه او اذنه وان خرج الدم من لقم ان علامن الجوف كان قتيلا وان نزل من الراس فلا وان خرج من دبره او ذكره فليس بقتيل (۴۰) وان وجدت البهيمة والدابة مقتولة فلا شئ فيهما ولا يدخل السكان في القسامة مع الملاك عند ابي حنيفة ومحمد“ (۴۱)

”قتیل سے مراد وہ مردہ شخص ہے جس میں قتل کا اثر موجود ہو اور میت سے مراد وہ مردہ شخص ہے جس میں قتل کا اثر موجود نہ ہو۔ اگر مردہ پایا گیا جس میں قتل کا اثر موجود نہیں ہے تو نہ قسامت لازم ہوگی اور نہ دیت لازم ہوگی۔ قتل کا اثر یہ ہے کہ اس مردہ شخص پر زخم ہو یا ضرب کا نشان ہو یا گلا گھونٹے کا نشان ہو یا اس کی آنکھ سے یا اس کے کان سے خون نکلا ہو۔ اور اگر خون منہ سے نکلا ہو تو اگر وہ خون پیٹ سے چڑھ کر نکلا ہو تو وہ قتل ہے اور اگر وہ خون سر سے اترتا ہو تو وہ شخص قتل نہیں ہے اور اگر اس کی دبر سے یا اس کے ذکر سے خون نکلا ہو تو وہ قتل نہیں ہے۔“

اگر چو پایہ یا سواری کا جانور مقتول پایا گیا تو اس میں (قسامت یا دیت) کوئی شے لازم نہ ہوگی۔
 قسامت میں مالکوں کے ساتھ سکان داخل نہ ہوں گے۔ امام ابوحنیفہؒ اور امام محمدؒ کے نزدیک یہ حکم ہے“
 امام ابوالحسن احمد بن محمد القدوریؒ بیان کرتے ہیں:

”وإذا وجد القتيل في محلة لا يعلم من قتله استحلف خمسون رجلاً منهم يتخيرهم الولي بالله ما قتلنا وما علمنا له قاتلاً فإذا حلفوا قضى على أهل المحلة بالدية ولا يستخلف الولي ولا يقضى عليه بالجناية“ (۴۲)

”جس کسی محلہ میں مقتول پایا گیا اور کس نے قتل کیا معلوم نہیں ہے تو پچاس آدمیوں سے جن کو ولی پسند کرے قسم لی جائے گی۔ اللہ کی قسم نہ ہم نے اس کو قتل کیا ہے اور نہ ہم اس کے قاتل کو جانتے ہیں۔ جب وہ قسم کھالیں تو اہل محلہ پر دیت کا فیصلہ ہو جائے گا۔ ولی سے نہ تو قسم لی جائے گی اور نہ اس پر جنایت کا حکم کیا جائے گا۔“

امام برہان الدین المرغینانی ہدایہ کتاب الجنایات میں تقابلی مذاہب کرتے ہوئے رقم طراز ہیں:
 امام شافعیؒ نے فرمایا اگر کوئی ایسا لوٹ یعنی قرینہ موجود ہو جس سے مدعی کے دعوے کی صداقت معلوم ہو تو اولیائے مقتول کو پچاس قسمیں دلائی جائیں گی اور ان کے حق میں مدعا علیہ پر جو دیت کا فیصلہ کیا جائے گا۔ دعویٰ قتل عمد کا ہو یا قتل خطا کا۔ امام مالکؒ کا ارشاد ہے کہ انگریز قتل عمد کا دعویٰ ہو تو قصاص کا فیصلہ کیا جائے گا۔ امام شافعیؒ کا بھی ایک قول اسی طرح ہے۔ امام شافعیؒ اور امام مالکؒ کے نزدیک لوٹ کی تفسیر یہ ہے کہ کوئی ایسی علامت یا قرینہ موجود ہو جو ایک معین شخص کے ارتکاب قتل پر دلالت کرتی ہو مثلاً اس کی تلوار یا کپڑے خون آلود ہوں یا ظاہر حال مدعی کی تائید کرتا ہو۔ مثلاً قاتل و مقتول میں شدید عداوت ہو جس کا علم سب کو ہے یا کوئی عادل شخص اس قتل کا شاہد ہو یا غیر عادل لوگوں کی ایک جماعت ہو جو شہادت دے کہ اہل محلہ نے اسے قتل کیا ہے اگر ظاہر حال مدعی کی تائید نہ کرتا ہو تو پھر امام شافعیؒ کا مذہب ہمارے مذہب کی طرح ہے۔ البتہ اتنا فرق ضرور ہے کہ ان کے نزدیک قسم میں تکرار نہیں بلکہ قسم ولی کی طرف پھیری جائے گی۔ اگر اہل محلہ نے قسم کھائی تو ان پر دیت واجب نہ ہوگی۔ قسم کی ابتداء ولی سے کرنے کی دلیل نبی کریم ﷺ کا فرمان ہے۔ (۴۳)

موط امام مالک میں ہے:

”فقال لهم رسول الله ﷺ اتحلفون بالله خمسين يمينا وتستحقون دم

صاحبکم اوقاتکم“ (۳۴)

”نبی اکرم ﷺ نے فرمایا تم پچاس قسمیں کھاتے ہو اللہ کی۔ اگر کھاؤ گے تو خون کا استحقاق تمہیں حاصل ہوگا۔

امام مرغینانیؒ بیان کرتے ہیں: قسم اس شخص پر واجب ہوتی ہے جس کی تائید ظاہر حال کر رہا ہو۔ اسی بناء پر قابض پر قسم واجب ہوا کرتی ہے۔ ظاہر حال جب ولی کی تائید کر رہا ہو تو اسی سے قسم کی ابتداء کی جائے گی۔ (۳۵)

قسامت کا دار و مدار قرآن پر ہوتا ہے۔ یہ شبے سے واجب ہوتی ہے جمہور اس پر متفق ہیں اور یہ وہ شبہ ہوتا ہے جو حکام کے ظن پر غالب ہوتا ہے کہ مدعی اس شبے کو قائم کرنے کا حق رکھتا ہے۔ قسامت اس وقت شروع ہوتی ہے جب مقتول پایا جائے۔ قاتل معلوم نہ ہوں اور بینہ قائم نہ کی جاسکے۔ اللہ تعالیٰ قرآن حکیم میں ارشاد فرماتا ہے:

”ومن قتل مظلوما فقد جعلنا لولیه سلطاناً فلا یسرف فی القتل“ (۳۶)

”اور ناحق مارا جائے تو بے شک ہم نے اس کے وارث کو قابو دیا ہے تو وہ قتل میں حد سے نہ بڑھے“

یہ دلیل جو ولی کے لیے بیان ہوئی، نبی کریمؐ نے اس کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ قسامت ہے لوٹ قوی قرینہ ہے جو مدعیوں کی جانب راجع ہے۔ مدعیوں کی طرف مضبوطی کی وجہ سے قسم شروع ہوئی ہے۔ قسامت کا موجب سبب لوٹ کا پایا جانا ہے۔ اس طرف جمہور گئے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ لفظی اور اصلاحی اختلاف ہے ورنہ لوٹ قتل پر قرینہ ہے قسامت سے خبر واحد کی قبولیت مستفاد ہوتی ہے جب اس پر کوئی قرینہ ہو تو اس کی تاویل اور تقویت قتل پر گواہ کی طرح ہو جائے گی اور اموال پر ایسا اولیٰ ہے۔

حواله جات

- ١- قلعه جی، محمد رواس، الدكتور مؤسسه فقه عبداللہ بن مسعود، مطبعه المدنی، القاہرہ، ١٩٨٣ء، ص ١٠٨
- ٢- ابوالعینین، عبدالفتاح محمد، القضاء الاثبات فی الفقه الاسلامی، الامانہ، مصر، ١٩٨٣ء، ص ٢٢١
- ٣- العوا، محمد سلیم، الدكتور فی اصول النظام الجنائی الاسلامی، دار المعارف، القاہرہ، ١٩٨٣ء، ص ٣١٥
- ٤- ابوالعینین، عبدالفتاح محمد، السرقة الموجبة للقطع فی الفقه الاسلامی، الامانہ، مصر، ١٩٨٣ء، ص ٢٥٣
- ٥- الرضیعی، وھبہ، الدكتور، الفقه الاسلامی وادلته، دار الفکر، دمشق، ١٩٨٢ء، ص ٣٩٢
- ٦- عوده، عبدالقادر، التشریح الجنائی الاسلامی، دار الفکر، دمشق، (بدون تاریخ الطبع)، جلد ٢، ص ٢٣٠
- ٧- جاوید احمد، میزان، لاہور، ١٩٨٥ء، ص ١٠٥
- ٨- السرخسی، محمد بن احمد بن ابی سہل، ابوبکر، المیسوط، مطبعه السعادة، ١٣٢٣ھ، ج ٩، ص ٢٣٣
- ٩- ابن نجیم، زید الدین، الشهیر، البحر الرائق، المکتبۃ الماجدیہ، کوئٹہ (بدون تاریخ الطبع)، ج ٤، ص ٢٢٤
- ١٠- الکاسانی، علاؤ الدین، ابوبکر بن مسعود، بدائع الصنائع، القاہرہ، ١٣٢٨ھ، ج ٦، ص ٢٢٤
- ١١- الشافعی، ابی عبداللہ محمد بن ادريس، الام، مطبعه دار الشعب، ١٣٨٨ھ، ج ٤، ص ٢٢
- ١٢- التشریح الجنائی الاسلامی، ج ٢، ص ٢٩٠
- ١٣- الجستانی، ابوداؤد سلیمان بن الاشعث، سنن ابوداؤد، دار الفکر، بیروت، (بدون تاریخ الطبع)، ج ٢، ص ٢٥٤
- ١٤- مالک بن انس، امام الموطأ، دار الحیاء التراث العربی، بیروت، ١٤٠٦ھ، ص ٥٩٨
- ١٥- سنن ابی داؤد، ج ٢، ص ٢٥٤
- ١٦- ابن قیم، الجوزیہ، محمد بن ابی بکر، اعلام الموقعین، عن رب العالمین، مصر، ١٩٦٨ء، ج ٣، ص ٩
- ١٧- بھنسی، احمد فتحی، الدكتور، نظریہ الاثبات فی الفقه الجنائی الاسلامی، مکتبۃ الوائی العربی، ١٩٦٤ء، ص ٢٠١
- ١٨- الخوارزمی، ابوالفتح، ناصر بن السید بن علی، ورفقاء، مجلۃ الاحکام العدلیہ، دمشق، ١٣٨٠ء، مادہ ١٤، ص ٣٥٣
- ١٩- نظریہ الاثبات فی الفقه الجنائی الاسلامی، ص ١٩٦
- ٢٠- الکاسانی، علاؤ الدین، ابوبکر بن مسعود، بدائع الصنائع، القاہرہ، ١٣٢٨ھ، ج ٤، ص ١٠٢
- ٢١- ایضاً، ص ١٠٥
- ٢٢- ایضاً
- ٢٣- ابن ماجہ، امام، سنن ابن ماجہ، بیروت، ١٣٢٠ھ، ج ٢، ص ٨٥٥
- ٢٤- ہاشمی، سید محمد متین، اسلامی، جدوؤ مکہ، کس، لاہور، ١٩٨١ء، ص ٦٨

- ٢٥- نظرية الاثبات في الفقه الجنائي الاسلامي ص ١٩٩
- ٢٦- الميسوط ج ٩ ص ١٠٥
- ٢٧- البارقي محمد بن محمود شرح العناية على الهداية بيروت ج ٦ ص ١٦٤
- ٢٨- الرملی، شمس الدين محمد بن شهاب الدين، نهاية المحتاج الى شرح المنهاج، المطبعة البهية المصرية، ج ٤ ص ١٥٨
- ٢٩- ابن الصمام كمال الدين محمد بن عبد الواحد فتح القدير، مصطفى محمد مصر (بدون تاريخ طبع) ج ٣ ص ١٨٣
- ٣٠- الناهي صلاح الدين الدكتور روضة القضاة وطريق النجاة مؤسنة الرسالة بيروت ج ٢ ص ١٣١١
- ٣١- فتح القدير ج ٢ ص ١٨٣
- ٣٢- سنن ابی داؤد ج ٢ ص ٣٤٣
- ٣٣- البيهقي ابی بکر احمد بن الحسين السنن الكبرى مطبعة دائرة المعارف العثمانية حيدرآباد ١٣٥٣ هـ ج ٨ ص ٣١٠
- ٣٤- ابن فرحون ابراهيم بن علي بن فرحون تبصرة الحكام في اصول الاقضية ومناهج الاحكام القاهرة ١٩٥٨ م ج ١ ص ٢٠٥
- ٣٥- عبدالسلام اسلامي قانون فوجداري لاهور (س-ن) ص ١٣٥
- ٣٦- مجلة الاحكام العدلية مادة ١٤٣١ ص ٣٥٣
- ٣٧- الكاساني علاء الدين ابو بكر بن مسعود بدائع الصنائع القاهرة ١٣٢٨ هـ ج ٤ ص ٦٦٣
- ٣٨- ايضاً ص ٦٦٣
- ٣٩- عالمگیری محي الدين اورنگزيب (باهتمام) فتاوى عالمگیری دهلي ١٣٨٠ هـ ج ٢٥ ص ٢٩٦
- ٤٠- ايضاً ص ٢٩٨
- ٤١- ايضاً ص ٣٠٠
- ٤٢- القدوري ابو الحسين احمد بن محمد امام المحقق للقدوري مكتبة امدادية ملتان باكستان (بدون تاريخ طبع) ص ١٨٣
- ٤٣- المرغيناني برهان الدين علي بن ابی بکر الهداية مطبع خيريه مصر ١٣٢٤ هـ ص ٢٦١
- ٤٤- موطا امام مالك ص ٥٩٢
- ٤٥- هداية كتاب الجنائيات ص ٢٦١
- ٤٦- القرآن الكريم ١٤: ٣٣